

సంత సి డ్

వరస

అదనపు జ్ఞానయముమోక్షయ్యునో మరయ ఇతరులు

వర్ష 14, 1996.

[K. ర మనపమి మరయ s. న ఫిర అహమ్, JJ]

ఉత్పాదక భూ గోపయమితి చటె-1960.

నకెషు 4 ఏ , 5 - నయమిత దినం కంటే మందుగ త్తి చే హతనిధయ వహింపబడుతున తన మైనర కుమార్తె తండ్రి (అప్పీలుచరు) భూమిని వకయించడం జరిగె యే - ఈ భూమిని అప్పీలుచరు యొక్క కయ జమనయనుండి తీసివయవచబ - ప్పీలుచరు చటెపక రంగ తండ్రి డీవీ యి ఉన నుత కలం వరకు అతనినే ఒక మైనర కు సంరక్షునిగ పరిగణించడం జరుగుతుందె-త్తిచటెరంగ సంరక్షుల కు కేలెదు - తండ్రి (అప్పీలుచరు) భూమిని తనకు తనుగ వకయించలేడు - భూమి కె యజమనిగ అతను భూమిని వకయించనవెషికి, అమెషుడనటువంటి భూమిని తన భూమిలే భగం గనే పరిగణియెసి - నయమిత దినసికి తరవత ఒక ప్పీలుచరు దేవలయసికి బదిలీ చేయబడిన భూమిని తన (అప్పీలుచరు) భూమి లే భగం గనే పరిగణియెసి. - బేరు బవి దేవత నీపి నె కయ కలపియబడిన భూమిని నీపి పరుదల ఉన షువంటి భూమిగ జ్ఞాన అదనపు నయముమోక్ష పరిగణించడం అసమంజసమయినదిగ చెప్పెషు.

త యె సి డ్ వరస నోడి యిన అధిక రులు మరయ ఇతరులు [1994 ] supp 3 SCC 702,

సిపిల అప్పీలు నయపరిధి: సిపిల అప్పీలు నం: 2477, 1977.

అలహాబాద్ ప్రొక్రూయర్ కె క 2-4-77 తదీ కి సంబంధించిన సెవెల్ మిస్ట్రీషియస్ రిలే  
పిటిషన్ నం: 1127, 1977,

అప్పీలుచరుని తరఫున శివ దత్త

పతివదుల తరఫున, అశోక K. శోభా త్త సుమరియా శోరచన గుప్తా

నెలయస్థనము దెవత కెరతి ఉత్తమ (తీరపు) వలువరి యబడినది.

అలహాబాద్ ఉన్ సత నెలయస్థనం యొక్క కవడోక్తు అనుమతి దెవత అప్పీలు చేయబడిన  
సెవెల్ మిస్ట్రీషియస్ రిలే నం 1127 / 77, 8 నవంబరు 1977, కెల్మిత్త కోర్టు యబడినది.  
ఇందులో అప్పీలుచరు, ఉత్తమ పద్య భూ గిరీపరిమితి చట్టం-1960 (సెక్షన్ "చట్టము")  
లోని సెక్షన్ -5 కింద అతనికి జరి చేయబడిన సీటును సవలు చేయడం జరిగింది.  
అప్పీలుచరు నెవత హాగ ధర్మపరణ పతరు (డికలెషన్) దుఖలు చేయనిక రణంగ సీటు జరి  
చేయబడింది. జిల్లా అదనపు నెలయస్థన, 23 ఫిబ్రవరి 1977 నటి తన ఉత్తమ దెవత  
తిరస్కరించిన, అప్పీలుచరు లీవనోక్తు మూడు పవతలు ము మూడు పునరుద్ధమింపబడయి.

మీ దటి పవదం ఏమిటంటే, అప్పీలుచరు తన యొక్క 10 ఎకరల 33 నెల్యూభూమిని  
,26 అక్టోబరు 1970 నడు వేకరు దనుజు (రిజిస్ట్రేషన్ సీల్ డీడ) దెవత త్తించి పవతనిధయ  
వహింపబడుతున్నతన మనర కుమార్తెకు వేకరుంచుడు. చట్టంలో సయమిత దినం, 24  
జనవరి 1971 కవడం వలన, ఈ వేకరు చట్టంలోని ఏ సెబంధనలనూ అతీకమించలేదు. జిల్లా  
అదనపు నెలయస్థన ఆ కుమార్తె అవపహిత అనే పవత దికన, వేకరు జరిగినటువంటి  
భూమిని అప్పీలుచరుని భూమి గ పరిగణించడం సరికదు. ఈ వేకరు లీ కుమార్తె ఒక  
కెనుగలచరు గ ఉన్ నుదువలన, కుటుంబ సభ్యులిగ పరిగణించబడలేదు. సంబంధిత భూ  
గిరీపరిమితి చట్టంలోని సెక్షన్ -5, సెక్షన్ -6 పడరం ఒక భూ యజమని యొక్క గిరీప  
పరిమితిని నిర్ణయించేటప్పుడు, 24 జనవరి 1911 తరువత గిరీపరిమితి కి మించి జరిగిన భూ  
బదిలీలను మిగులు భూమి గ పరిగణించలేక ఉంటుంది. చట్టపడరం ఆ భూమి పరిగణనీక  
తీసుకునబడదు. కనీ ఒక వేళ జరిగినటువంటి భూ బదిలీ అకొరీ నిర్ణయ అధికరి చే

పరిగణింపబడి, ఇది ఒక బిసెస్ మే వేకరులు లా ప దేపి క దసి వోజ్ యింబడి, సంస్కృతిపరుస్తూ మరీయా , ఈ బదిలీ భూ యజమసి కే లేద అతని కుటుంబ సభ్యులకు సేరుగ లేద వరకే షా ప్లయ్ జనం కలిగి యేది క కపే తే, ఈ సకేషన్ ఆ బదిలీ కే వరకే వదు. ఇక కడ జరుపబడిన ఈ భూబదిలీ వోజ్ యింబడినది మరీయా సేరుగ లేద వరకే షా భూ యజమసి కే లేద అతని కుటుంబసభ్యులకు ప్లయ్ జనర్షన్లు జరుపబడి య అనేది ప్లయ్ జనం ఉత్తమ నమయిన ప్లయ్ జన చట్టంలో సేరేషన్ యింబడిన ప్లయ్ జనం కుటుంబంలో, భార్య అతని (లేద) ఆమె యొక్క కమీనర వోలెంట్లు, సందర్భను సరంగా అతని భార్య (లేద) ఆమె భార్యను సరంగా విడిచి యిన భార్య (లేద) భార్య మినహాయించి), మనర కుమారులు లేద మనర కుమార్తెలు (వివాహ జరిగిన కుమార్తెను మినహాయించి) లు చేర చుడవు. జీవన సమయములో రెండు నేమీ దు చేయబడినది ఏమనగా, ఆ కుమార్తె ఒక మనర మరీయా తల్లిని సంరక్షించుట లెగ పరిగణింపబడుతూ వేకరు యింబడి (సీల్ డీడె) ను చేసెడు. ప్లయ్ జనం చట్టం (సరేషన్ ల) ప్లయ్ జనం తన తండ్రి ఓవీ యి ఉన్ నుత వరకూ ఒక మనర కు అతని చట్ట సమయిన సంరక్షించుట గ పరిగణింపబడుతూ మరీయా తల్లిని సంరక్షించుట లెగ చట్ట సరంగా అంగీకరింపలేదు. కుమార్తె ఒక మనర క వడం వలన మరీయా తండ్రి నే తన చట్ట సమయిన సంరక్షించుట గ పరిగణింపబడుతూ ఉండడం వలన తండ్రి తన నుండి తనకే ఈ భూ బదిలీని చేయలేడు. కుమార్తె మనర క వడం వలన బదిలీ క బడిన భూమి కూడ అప్పీలు దు (తండ్రి) యొక్క భూమి గ పరిగణింపబడి. ఏ రకంగా చూసిన కూడ ఈ 10 ఎకర ల 33 నే రోజు భూమిని అప్పీలు దు సే యొక్క కయ జమనె యునుండి మినహాయించలేదు.

రెండవ విషయం ఏమిటంటే, అప్పీలు దు 12 ఏకర కలిగిన 13.47 ఎకర ల విస్తీర్ణ గల భూమి నే తన ప్లయ్ జనం దేవ లయ సేక బదిలీ చేసెడు, క వన, ఈ సదరు భూమిని తన యొక్క భూమి లే భ గంగా పరిగణింపలేదు. అప్పీ దయ గే య, ఈ బదిలీ 20 జనవరి 1972, అనగా, నియమిత దిన సేక తరువ త జరిగి యే. ఈ పరిస్థితు లలో, ఈ బదిలీ ఒక ప్లయ్ జనం దేవ లయ సేక చేసిన ప్లయ్ జనం ఇది చట్ట సమయిన క వన, ఈ భూమి నే అప్పీలు దు సే యొక్క భూమి లే భ గంగా సే పరిగణింపబడి.

మూడవ విషయం ఏమిటంటే ప్లయ్ జనం 05 మరీయా 13 లకు సీటి ప రుదల నే కరె యి లేనందు వలన, ద సినె స గుకు అప్పీ దయ గే యక సే భూమి గ పరిగణింపబడి. క సీ జీవన సమయములో రెండు నేమీ దు చేయబడినది ఏమనగా, ఆ కుమార్తె ఒక మనర మరీయా తల్లిని సంరక్షించుట లెగ చట్ట సరంగా అంగీకరింపలేదు. కుమార్తె ఒక మనర క వడం వలన మరీయా తండ్రి నే తన చట్ట సమయిన సంరక్షించుట గ పరిగణింపబడుతూ ఉండడం వలన తండ్రి తన నుండి తనకే ఈ భూ బదిలీని చేయలేడు. కుమార్తె మనర క వడం వలన బదిలీ క బడిన భూమి కూడ అప్పీలు దు (తండ్రి) యొక్క భూమి గ పరిగణింపబడి. ఏ రకంగా చూసిన కూడ ఈ 10 ఎకర ల 33 నే రోజు భూమిని అప్పీలు దు సే యొక్క కయ జమనె యునుండి మినహాయించలేదు.

పరిశీలించడం జరిగింది. ఆ సమయం లో సీటి ప రుదల నె కరయ్యే ధ నం గురి యే అతని  
 మండు ఏ విధమయిన పరిస్థితుల తీబడలేదు. ఆ రికార్డులపై రంగ , పరిశీలించబడుతున్న  
 భూమి కి సీటి నె కరయ్యే ఒక బేరు బవి దెవత అందుతుంది. సెక్షన్ 4A, కలెక్షన్ a పై రంగ,  
 పేర్లు తెలుసు దెవత గనీ, వేరొకరంగ గనీ సీటి ప రుదల నె కరయ్యే అందబడుతున్న భూమిని  
 స గుకు ఆమో ద యే గెయ్యిన, సీటి ప రుదల నె కరయ్యే న భూమిగా పరిగణిం చేసి. పరిశీలన  
 తరుణం లో ఈ భూమికి " న ల కౌస్ " అనే ఒక బేరు బవి దెవత సీటి నె కరయ్యే అందుతున్న  
 క రణంగ , దీనిని సీటి ప రుదల నె కరయ్యే న భూమిగా జిల్లా నయములో గ రు రికార్డులను  
 స క్షేపణ తీసుకుని పరిగణించడం అసము జసమయినది గ చెప్పేమ. ఆపేలుచ రు  
 తరఫున నయము చే గ రు " ర యే రె సి గ్ వరన్ సె న్ డి యేన అధిక రులు మరెయీ ఇతరులు  
 [1994 ] supp 3 SCC 702 " ను పరిశీలించిన వెళ్ళి కీ, వేకరు ద న్ ను జలకు సంబంధి యేన  
 పేర్లు కు యే ర్థం చే గ రు చేదు. నయము గ న 24 జనవరి 1971 కంటే మండు జరిగిన  
 వేకరు ద న్ ను జల చేలు లు ను సోదా యేల మసి అభివరయ పడి యే . ఇక కడ  
 పరిశీలించబడన నోయ్యే మయిన వ దే ప ప చ లను అనుసరే యే, ఈ విధమయిన పరిశీలన  
 నయము గ నం ద్విజి ఇప్పే వరికకార బడలేదు, క నీ, పేర్లు ల దీనిని పరిశీలించడం లో  
 ఏదయిన పి ర ప లు చేసి యే సోదా యేడం కపట్ట వ పషయ లను పరిగణిం సేక తీసుకున్న  
 విమోము మీమ ఆపేలుచ రు సేక ఉపశమనం కలగే వలేమ .

తదనుగుణంగ ఆపేలు చ రు క్షేపణ యడం జరిగి యే. ఖరే చలు లేమ.

ఆపేలు చ రు క్షేపణ యబడి యే.